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Med elleve mot éi røyst 
seier den ferske Europa-
utgreiinga at Noreg er 

knytt til om lag tre fjerdedelar 
av det totale EU-samarbeidet. 
Hovudtyngda ligg i EØS-avtalen. 
I tillegg kjem Schengen-avtalen, 
justissamarbeidet, forsvars-, 
utanriks- og tryggleikspolitik-
ken og mykje anna. Utgreiinga 
løyser den oppgåva ho fekk; her 
er eit vell av konkret informa-
sjon og nyanserte analysar som 
grunnlag for ein meir informert 
debatt.

Dei økonomiske sidene ved 
samarbeidet har berre auka 
sidan 1992. Aukinga vil halda 
fram. EU dekkjer eit stendig 
vidare om  råde med fleire land; 
kurva for nye avtalar er jamt 
stigande; nye rettsreglar frå EU 
kjem fortløpande inn i EØS og 
Schengen; Noregs plikter vert 
stendig utvida gjennom dom-
stolstolking av EU-retten; og 
Noreg tilpassar seg einsidig EU-
samarbeidet på felt som ikkje 
er dekte av avtalar. Jamvel land-
bruket, som saman med fisket 
var det viktigaste unnataket frå 
regelverket i EU, er gjerda inn 
av ei lang rekkje direktiv om 
matproduksjon og vilkår som 
kjem frå EU.

For mange var EØS-avtalen 
eit politisk kompromiss mellom 
tilhengjarar og motstandarar av 
full medlemskap; for andre var 
han tenkt som eit kortvarig tak-
tisk venterom mot medlemska-
pen. For nokre få – i KrF og Ven-
stre – var det den beste løysinga.

innanforlandet noreg
Nett no har venterommet vart 
i tjue år, og det strekkjer seg 
ubestemt inn i framtida. Utgrei-
inga peikar på det slåande mis-
høvet mellom omfanget av 

Noregs integrasjon i EU på den 
eine sida og kunnskap og debatt 
om desse tilhøva på den andre. 
Utanforlandet er omforma til eit 
svært konformt innanforland, 
utan dissensar frå motstandar-
partia i mykje av den praktiske 
tilpassinga.

Kva er forklaringa på dette 
mishøvet? Vi hadde kanskje ført 
mykje av den same politikken i 
alle fall. Men det forklarer ikkje 
alt. Det er ofte uklårt og uover-
synleg kvar vedtak og vilkår 
eigentleg kjem ifrå. Dette forkla-
rer heller ikkje alt. Svært mange 
er samde om at EØS-avtalen ska-
per ei rekkje problem knytte til 
passiv mottaking av reglar som 
Noreg ikkje har teke del i utfor-
minga av. Likevel vert dette lite 
diskutert. Utvalet seier at tilhø-
vet er vanedannande. «Når ein 
lever med eit problem i tjue år, 
kan ein etter kvart venja seg til 
det. Det har skjedd i Europa-poli-
tikken.» Og her er utvalet sam-
stemt. Norske borgarar har fått 
EU-politikken under huda, med 
dynamiske lover og stendig 
nærare tilpassing på samfunns-
felt etter samfunnsfelt. Det vert 
som med klimaet og vêret.

Samstundes trur svært 
mange at EØS-avtalen har vore 
nøkkelen til velstand og rik-
dom gjennom tjue år. Det syner 
meiningsmå ling ar. Avtalen 
opnar den europeiske markna-
den og forklarer mykje av den 
norske vekst økonomien. Dette 
trur òg fleirtalet i utvalet. Her 
støyter dei på den avgrensinga 
som mandatet gav. Dei skulle 
ikkje greia ut om alternativ til 
EØS. Dei kan ikkje vita kva ein 
handelsavtale kunne ha hatt å 
seia for norsk økonomi og vare-
omsetnad ute. Ressurspolitisk er 
Noreg noko av ei stormakt, ein 
tung aktør i forhandlingar. Her 
er det dei seier om den sveit-
siske løysinga, interessant. For 
Sveits kan det koma på tale å 
kringsetja dei meir enn 120 sek-
toravtalane med ein samla ram-
meavtale, men det er lite truleg 
at Sveits skulle gå med på noko 
som liknar EØS-avtalen.

SjølvStendet krympar
Utvalet er samstemt i synet på 
dei maktendringane som EØS-
avtalen har ført til. Dei seier 
at netto maktforskyving frå 
nasjonalt til overnasjonalt nivå 
er minst like omfattande for 
Noregs del som for EU-statane. 
Det nasjonale sjølvstendet, og 
difor spelerommet for folke-
valde organ, er krympa. Over-
nasjonale institusjonar med sva-
kare folkevald lovgjevingsmakt 
spelar ei større rolle. 

For det andre seier utvalet at 

den utøvande makta er styrkt 
på kostnad av den lovgjevande. 
Re  gjering og forvaltning har 
vorte tyngre aktørar på viktige 
område, medan parlamenta er 
trengde att ende. I EØS er Noreg 
ein typisk lobbynasjon, med 
brei og litt uoversynleg kontakt-
flate i Brussel, men det er først 
og fremst for  valtninga som driv 
lobbyverksemd og handterer det 
ekspanderande regelverket. Rolla 

til Stortinget er oftast meir ruti-
neprega når lovverket skal har-
moniserast i etterkant.

For det tredje seier utvalet at 
den dømmande makta er styrkt 
på kostnad av både den utø-
vande og lovgjevande makta. 
Domstolane, og ikkje minst EU-
domstolen, er maktvinnarane i 
EU-systemet. Dei tolkar uklåre 
traktatar, lover og direktiv. Dei 
har eit stort spelerom for aktiv 
integrasjonspolitikk med utvida 
tolkingsmakt. Det var domstols-
praksis som i si tid gav gjen-
nomslag for prinsippet om at 
alle EU-lover var direkte gjel-
dande rett i kvart einskilt med-
lemsland og overordna vanleg 
lovgjeving i landa. Dette leidde 
til ein rettsrevolusjon i Europa, 
med større ubalanse mellom 
domstolsmakt og folkevalde 
organ i den rettslege utviklinga. 

Det er ein tilsvarande retts-
revolusjon som driv EØS-avta-
len inn i stendig nye område og 
med stendig meir samfunnsfor-
mande verknader. Traktat, lov-
prinsipp og direktiv er domstol-
stolka til større presisjon og med 
breiare verkefelt, steg for steg i 
ei lang rekkje saker i EFTA- og 
EU-domstolen. EØS-avtalen er 
difor langt meir omfattande og 
samfunns endrande i dag enn 
han var i 1992, sjølv om Stortin-
get har vore ein medspelar gjen-
nom tjue år. 

demokratiproblem
I prinsippet er EØS-avtalen ein 
folkerettsleg avtale som ikkje 

– Sjukefråværet i Noreg er det høgste i verda. Det er mogleg å få det ned, seier Knut Røed. KULTUR 10–11

Det er 200 år sidan Felix Men-delsohn vart fødd, oppfinnaren av religiøs kitsch i musikken.

Ord-avdukinga
Mange av dei innbydde kom ikkje, men likevel las Einar Økland prologen sin då Norsk Ordbok band 8 vart avduka. 

PROLOG 22–23

Ventemottak
Dei er utviste flyktningar. Dei bur på ventemottak. No vil dei at me skal sjå dei – på Facebook.

SAMFUNN 6–7

Kvinnelesnad
Agnes Ravatn blar seg gjennom kvinneblada i Narvesen. Tre av dei rår til kjøp av truse med rumpe-innlegg.

ESSAY 18–19

Grand Old Men
Dei fyller sytti år, men både Jon Eikemo og Svein Erik Brodal vonar at det vert teater også i framtida.
TREMANNSHAND 20–21

Richard Brouillettes har laga film om globaliseringa av det nyliberalistiske tankesystemet.

MUSIKK 24–25
INTERVJU 3

Presidentane i Venezuela, Cuba, Bolivia, Ecuador og Nicaragua allierte seg mot Bush. No rustar dei til for­svar mot Obama. Men kva hender når venezuelarar flest trur betre om presidenten i USA enn sin eigen?
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Tore Rem vil vera snill mot musli-
mar, men slem mot antroposofar. 

– Dobbeltmoral, skriv Jon Hustad.

KOMMENTAR 2 Frp er den einaste utanrikspoli-
tiske opposisjonen her i landet, 

seier Erling Borgen.

Økonomisk blåmåndagSkal vi tru nasjonalbudsjettet,  
er dei gode tidene for offentleg 

sektor over. 

ØKONOMI 6–7

Heilstøypt BjørnsonEdvard Hoem bør skrive tre band i 
staden for to om Bjørnstjerne 

Bjørnson, skriv Geir Mork. BOKMELDING 27

VankunnaDei fyrste utgåvene av Store Nor-
ske Leksikon underapporterte over-

grepa i DDR. Sam  tidsforfalsking, 
kallar Sven G. Holts mark det.HISTORIE 14–15

Frå Lesja  med romanSystrene Guri og Sigrid Sørum-
gård Botheim har skrive roman 

– saman, ord for ord. LITTERATUR 18–19

Karl Ove Knausgård føyer seg inn 
i ei lang rekkje av farmordarar, 

skriv Solveig Aareskjold.

INTERVJU 3

KOMMENTAR 15
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Slå av lyset! Pump opp olja!
Regjeringa vil ha oss til å sløkkjelyset i gangen samstundes som ho set noregs rekord i tildelingar av  oljekonsesjonar.

Side 4–5

Stein Husby meiner at ei ordinær 

rettssak ville gjeve Knut Hamsun 

lang fengselsstraff.

KOMMENTAR 2

Kvifor skal alle kjendisane skriva 

barnebøker om prinsesser, 

undrar Ragnar Hovland.

Norsk bestseljar

Clara Tschudi frå Tønsberg selde 

140.000 eksemplar av keisarinne­

boka si i Tyskland i 1889. 

LITTERATUR 16–17

Vitamin­
forsvaret
Vitamin D er viktigare for immun­

forsvaret enn det ein tidlegare 

har trudd, viser ny forsking.

HELSE 6–7

Bønder på Islay

På Hebridane driv brørne David 

og Neil McLellan gardsbruk.  

I desember kjem to tusen 

tundra gjæser på vitjing.

REPORTASJE 22–23

Dystre  
prognosar
– Klimagassutsleppa er høgare 

enn ekstremscenarioa som vart 

laga for ti år sidan, fortel Pål 

Prestrud i Cicero.
KLIMA 4–5

Det er ein illusjon å tru at 

bio drivstoff kan berga bilsam­

funnet, skriv Trygve Refsdal.

INNSIDA 39

KRONIKK 32–33
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Konge-
slaget

Det gjekk friskt 

føre seg på slottet 

i Stockholm i 1821, 

då Carl Johan gav 

handfast audiens 

til statsminister 

Peder Anker.

SIDE 19

Ill.: Stein Nerland

– den nynorske 
vekeavisa for  
kultur og politikk  
– gratis!

Send SMS DT3V til 
2007, så sender vi 
deg tre prøve-
nummer utan at 
du forpliktar deg 
til noko som helst.
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Tips oss –  
om ein typisk

                      -lesar 
som ikkje les 
Dag og Tid. 
Send SMS til 2007 slik: 
TYPISK følgd av namn 
og adresse til personen. 
(Døme: TYPISK Jonas 
Gard Større, Riksvegen 
10, 5020 Bergen). 
Han eller ho du tipsar 
om, får tre nummer av 
Dag og Tid, heilt utan 
plikter. Du får eit Flax-
lodd som takk for hjelpa.

Kommentar

øyvind 
østerud

Tjue år 
på vente-
rommet 
Europautgreiinga peikar på det slå-
ande mishøvet mellom omfanget av 
integrasjonen vår i EU og kunnskap 
og debatt om dette. 

Oslo, januar 2012: Utvalet som har gjennomgått Noregs røynsler med EØS-avtalen leidd av Fredrik Sejersted, legg fram rapport. Biletet i bakgrunnen viser då EØS-avtalen vart underskriven.  Foto: Scanpix

Norske politikarar og 

veljarar har akseptert 

EØS-avtalen fordi det 

førebels går så utruleg 

bra i Noreg.


